

一个都不能少 四川全域脱贫全面建成小康社会系列报道

贫困户易地搬迁不愿拆旧房 第一书记两年8次走访解难题

老土坯房,年久失修、雨水冲刷,成为危房。两年前,四川省德阳市中江县永兴镇拦河村的独居老人林振志就居住在这样一种环境中。2018年,在进行动态调整时,林大爷被纳入新增贫困户。随后,当地开始计划对林大爷实行易地搬迁。

就在2018年7月,德阳市什邡市的雪茄工程师宋世旭主动请缨,来到拦河村任第一书记。来自河南的宋世旭在开展工作时,面临语言等诸多困难。而林大爷对搬家的顾虑、对老房子的眷恋,又让这次搬迁、旧房拆除经历了一波三折。5月16日,经过宋世旭和其他干部前后8次走访、做工作,搬入新家的林大爷最终同意拆除旧房复耕。

肖开丰 顾朝辉 华西都市报·封面新闻记者 王祥龙 王攀

新房建好后 独居老人又心生顾虑

此前,居住的土坯房成为危房后,林大爷就迫切希望政府能够帮助他修建新房。2018年进行动态调整时,当地政府将林大爷纳入新增贫困户,对其实施易地扶贫搬迁政策,在村聚居点为其修建了新房。



宋世旭(左)耐心细致地做工作。

从前期的精准识别、动态新增,再到后来的修建易地搬迁房屋都很顺利,但意外的是,到了搬迁入住的时候,林大爷却不愿意了。“林大爷认为聚居点很好,交通便利又热闹,但是配套设施不齐全,自己没有能力和精力去修建,所以不愿意搬进新家。”宋世旭说。

得知林大爷的顾虑后,宋世旭和驻村工作队、村两委商量决定,为林大爷购买了电视、床、棉

被等必要生活用品……归置好一切后,大家邀请林大爷前往参观。林大爷看到新房屋干净漂亮、用品齐全,便同意搬进来住。

但没过几天,就有群众反映,林大爷只是偶尔去聚居点住一下,并不常住。后来,宋世旭了解到,原来,这一次林大爷不去住的原因是他老房子东西多,他放心不下,并且搬家也是一个难题。

于是,宋世旭帮他把原来的物品搬了过来,在房间里进行了规划,各种东

西合理放置后,房间既不显空旷,又不显杂乱。这一次林大爷总算“心动”了,搬进了新房。

搬入新房后 老人不愿拆除老房子

按照规定,贫困户房屋修好搬入入住后,就要对老房子进行拆除,并复垦复绿。然而,林大爷却不同意拆除老房子。林大爷给出的理由是,房子拆了没地方堆放柴草、没地方养鸡鸭。

考虑到林大爷的实际困难,宋世旭与村干部商量后,在村委会找了一间房让其堆放柴草,并搭建了简易棚供其养殖家禽。但当这些工作都做完后,林大爷又说,老房子住久了有感情,拆了可惜了,还是不愿意拆房子。

宋世旭说,他理解老人辛苦一辈子对于家的眷恋,没有强迫其拆除房子,而是晓之以理、动之以情宣讲政策。5月16日,宋世旭和驻村工作队因易地搬迁第8次来到林大爷家。“林大爷,今天施工队就要来拆除旧房了,旧房子的东西都收拾好了吧?”

林大爷说:“有劳宋书记你们费心了,都收拾妥当了。我想通了,我享受了国家的政策,也要按政策来拆除旧房。”经过多次努力,林大爷终于同意。他的老房子得以拆除复耕。

如今,拦河村易地搬迁户已全部入住,旧房也已应拆尽拆。49户贫困户实现脱贫,村级产业已初具规模。

外出打工致听力受损丢掉工作 他返乡种苦瓜让一家人摆脱贫困



5月14日,自贡市富顺县代寺镇五一村脱贫户陈方剑正在地里为苦瓜修枝。说起自己的脱贫经历,陈方剑十分感慨。他从在外打工致听力受损丢掉工作,靠自己的双手种植苦瓜,让一家人走上脱贫之路。

▶ 陈方剑在地里打理自家种的苦瓜。



扫二维码
看本文视频



因听力受损丢掉工作 脱贫后主动申请退出低保

“别人都说他是傻子,国家给的钱不要白不要,他还主动申请退出低保。”说起陈方剑的举动,他的妻子对他没有丝毫抱怨。

陈方剑朴实的脸上透露出对生活的自信,“孩子也慢慢大了,通过这几年国家的帮助和我们一家人自己的努力,日子也越来越好了,应该把国家的好政策留给需要的人。”

据了解,陈方剑是五一村村民,典型的农民工。他和妻子共有三名子女,尽管两夫妻努力打拼,但时运不济,家中毫无起色。偏偏在矿场打工的陈方剑,因长期处于噪音环境导致听力受损,需要一直佩戴助听器,因此只能回到老家。

面对三个嗷嗷待哺的孩子和破旧漏雨的房屋,陈方剑和妻子心中很是苦闷。2014年,陈方剑一家被纳入建档立卡贫困户。

靠种植苦瓜实现脱贫 他用双手去获取幸福生活

纳入贫困户后,五一村和帮扶责任

人根据其情况为陈方剑详细规划了帮扶措施,低保、易地搬迁扶贫政策、医疗救助、农业技能培训等一项项帮扶措施从规划到落实。

陈方剑一家住进了新房,发展起了农业,生活慢慢走上了正轨。在一次参加新型农民培训中,陈方剑接触到了苦瓜种植技术。顺利毕业后,陈方剑回到自己家中,整理好田土,按照学校学到的技术,开始了他的苦瓜种植生涯。到2019年,陈方剑的苦瓜种植面积已扩展到4亩,收入达8000多元,对于这个贫困家庭来说,这无疑是一笔不错的收入。除种植苦瓜外,陈方剑还尝试种植黄瓜和优良水稻,他种植的蔬菜和粮食在代寺片区均有很好的市场,去年种植黄瓜和水稻收入分别为600元和6000元。

2019年末,第一书记入户统计陈方剑收入,其家庭一年总收入为51979.5元,纯收入为49829.5元,人均纯收入达12457.38元,远远超过脱贫标准。

自纳入贫困户以来,陈方剑积极脱贫,树立了正确的价值取向,没有等靠要的思想,极大地激发了自身的内生动力,依靠自己的双手去获取幸福生活,成为全村人的榜样。

华西都市报·封面新闻记者 刘恪生